

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1.75 pta.
Un trimestre 5
Fuera de la capital, trimestre 5.75
Extranjero, trimestre 10
Número suelto. 0.10
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado
TELÉFONO N.º 158

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

AÑO XIII

ALICANTE: MIÉRCOLES 20 DE JULIO DE 1898

NUM. 3656

LOS BESOS DE UNA ROSA

En los felices días de Abderramán III vivía en Córdoba el sabio Jelaz-ben-Agasi; maestro y amigo del Califa, hijo predilecto de las artes humanas, en toda ciencia, sacerdote respetado de los hombres y asistido por las potestades divinas.

En su espíritu, como en un santuario, ora permanente la luz de la sabiduría, brillando con ese fuego tranquilo más temido por las tinieblas que el resplandor del relámpago, el cual, apenas las abrasa, cuando expira.

Jelaz amaba la soledad del mismo modo que el príncipe ama su palacio, pues es la soledad para el espíritu del sabio lo que el palacio para el príncipe, asiento de su trono, sede de su grandeza, arca de sus tesoros y asilo de sus sueños de gloria.

Una casa escondida entre jardines era el retiro de Jelaz, siendo imposible llegar á la presencia del sabio, á quien protegían de toda mirada humana espesos bosques de robustos rosales á su albedrío crecidos con esa pródiga expansión de la verdad en las almas.

Densa atmósfera de perfumes se extendía sobre el retiro del sabio, y cuando la cruzaban las aves, el aroma del aire producía en sus gargantas vibraciones de tan infinita dulzura como si cantara el perfume de las rosas, y cuando los rayos del sol caldeaban las olorosas moléculas, una sutil y brillante humareda fligía en el espacio fugitivos incendios.

Jelaz-Ben-Agasi, en cuyo espíritu toda verdad llegaba á ser señora, no había amado nunca.

Su cuerpo, que el estudio y los años encorvaban, nunca había sentido la caricia del placer amoroso, ni su alma la turbación que produce la presencia de la mujer amada.

Seisenta años de vida sin amor son largos de peregrinar, y por muy fuerte que Dios haya hecho el espíritu de quien por ellos camine, alguna vez reclama este momentáneo descanso bajo las palmeras que mueve el aire con ruido de besos y junto á los arroyos que pasan murmurando una frase de cariño.

Cierta calurosa tarde de Agosto, Jelaz, en la habitación más apartada y sombría de la casa, estudiaba el amor.

Sentado en rica alfombra, sosteniendo sobre sus cruzadas piernas copioso manuscrito, el sabio leía con asombro la teoría del amor, obra de otro colega de Bagdad, el cual, para escribirla, había amado mucho.

Jelaz tenía á su lado un búcaro lleno de rosas recién cogidas, que se inclinaban hacia el manuscrito, adivinando sin duda que era de amor su doctrina.

Leídos con ansia los primeros capítulos, llegó Jelaz al estudio del beso, y una violenta sacudida arrojó oleadas de sangre desde su corazón á sus sentidos.

Turbóse la mirada del sabio, suspendió su aliento, tembló su cuerpo todo, y Jelaz, defendiéndose del vértigo, llevó la crispada mano á las vecinas flores, y arrancándoles dos ó tres hojas, tocó con ellas su frente.

Rápida sintió esparcirse por todo su cuerpo una inefable sensación de frescura, aclaróse su alma como con luz de amanecer, y recobraron dulce placidez sus sentidos. Jelaz dirigió entonces su serena mirada al manuscrito del sabio Bagdad y leyó:

«El beso en la frente»

Arrojó el maestro y amigo del califa las hojas de rosa, y dijo:

—¡Ya sé, gracias á vosotras, cómo es ese beso: tranquilidad para el alma, frescura para el cuerpo!

El beso en los ojos le pareció después, llevándose á los párpados nuevas hojas de rosa, caricia que incita y un sueño lleno de molición, susurro de un espíritu que dice á otro: «¡Duerme!» Beso que debe depositarse el último, porque ordena «¡Descansa!» y suplica «¡No olvides!»

Explicábalo así el sabio de Bagdad en su manuscrito, y Jelaz, el de Córdoba, que nunca había amado, repetía: «Es cierto» que tanto alcanza una buena doctrina.

De pronto el amigo del califa volvió á temblar como al leer el comienzo del inspirado capítulo. Su mirada se detenía asustada en las siguientes frases:

«El beso en los labios»

—¡No, no lo leeré!—exclamó Jelaz con voz ronca.—¡Mi espíritu está lleno de turbación; mi sangre lleva ponzoña! ¡El aliento que pasa por mi garganta quema como aire de incendio.

Pero las rosas que aún había en el búcaro se inclinaban hasta él, como diciéndole: «¡Toma nuestras hojas, llévalas á tus labios; sentirás su suavidad, aspirarás su perfume!»

Y Jelaz, cerrando los ojos después de mortal lucha, arrancó con temblorosa mano dos ó tres hojas de la flor más próxima y se las llevó á los labios.

Irguióse bruscamente. Y abandonando con rápido paso la apartada habitación, salió al jardín diciendo ansiosamente:

El alba del siguiente día vió cubierto de hojas de rosas todo el suelo del jardín, y vió también al maestro y amigo del califa Abderramán III derribado en tierra y llevándose aún á los labios hojas de rosa llenas de rocío.

José de Roure

LAS BEBIDAS EN VERANO

Para precaver las funestas consecuencias que puede producir el abuso de las bebidas frías, es muy conveniente la observancia de las siguientes reglas:

El agua fresca á diez ú once grados es preferible al agua de fuente ó de pozo refrescada por el contacto del hielo.

El agua fría debe beberse lentamente, á sorbos, y la menos posible ó nada durante la comida.

Jamás debe beberse si no se tiene sed. Deben evitarse las corrientes de aire después de haber bebido, si se está sudando.

Conviene no beber el agua muy fría, para que la reacción de la sangre á la superficie exterior del cuerpo no exagere las secreciones acuosas.

Conviene también cuando se bebe tragar alguna sustancia sólida para atenuar la impresión del frío sobre la túnica del estómago y disminuir así la tendencia á la transpiración.

En los países cálidos, durante los grandes calores, hay la costumbre de tomar las bebidas frías absorbidas por medio de una paja. El hilo líquido corre así en corta cantidad sin reconcentrar sensiblemente la sangre en la piel, y de este modo sacia la sed mucho mejor.

Será poco cuanto se diga para recomendar la conveniencia de beber á pequeños sorbos; en vez de enviar bruscamente al estómago gran cantidad de agua fría. No por beber mucha se apaga mejor la sed, según lo acredita todos los días la experiencia.

VARIEDADES

Para la telegrafía sin conductores

Sabido es que la telegrafía sin alambres se funda en el hecho, descubierto por Branly, de que un cohesor, es decir, un conjunto de limaduras colocado en un tubo, y que en estado normal constituye un obstáculo al paso de la corriente, se hace conductor bajo la influencia de la onda eléctrica, y conductor sigue siendo hasta que un ligero choque desordena las limaduras y restablece la resistencia.

En la telegrafía sin alambres se usa para interrumpir la conductibilidad un macillo automático, análogo al de un timbre eléctrico, que sacude las limaduras entre signo y signo. Este sistema no es perfecto todavía, porque para obtener un buen resultado sería necesario poder graduar exactamente el golpe dado al cohesor.

El Sr. Rupp, de Stuttgart, ha pensado en sustituir los choques repetidos por la rotación del cohesor, cosa que consigue sencillamente

utilizando el desarrollo de la tira de papel del receptor Morse, que forma parte del aparato.

Según parece, el sistema es muy eficaz, porque con él las limaduras no llegan nunca á llenar por completo el espacio que media entre los conductores.

En Suecia es bastante corriente el empleo de personal femenino en el servicio postal.

Actualmente están empleadas en él, 401 mujeres, de las cuales 235 son directoras de correo de segunda clase; disfrutan de una asignación de seiscientas coronas y del dos por ciento de los ingresos.

Hay dos directoras de primera clase con un sueldo de mil ochocientas coronas, un 5 por ciento de los ingresos y opción á aun aumento de cuatrocientas coronas al cabo de diez años de servicio, con unas setecientas coronas de sobresueldo.

Las oficiales de correo perciben mil seiscientas coronas y un sobresueldo de tres ó cuatrocientas con opción á un aumento.

Las auxiliares tienen un sueldo de 750 á 1.350 coronas.

En general, se juzga la capacidad de los empleados femeninos igual á la de los masculinos, si bien que aquellas no soportan tan bien el trabajo de noche como estos.

Las mujeres, durante su juventud, no son muy aptas para dirigir un nutrido personal, en cambio cuando van entrando en años, tienen mayor apego al servicio y más conciencia de su deber que los empleados del sexo masculino.

Esta cualidad, unida á un gran instinto de orden, las hace muy apreciadas, especialmente para directoras.

Regalo oriental

El sultán de Siak, á la sazón en Bélgica para asistir á las fiestas de la coronación de la reina Guillermina, ha hecho á ésta un regalo verdaderamente oriental.

Consiste en un hermoso colmillo de elefante rodeado y lleno de flores y frutos de la India, que bruta como un cuerno de la abundancia de un grupo de rocas, al pie del cual se dibujan amuletos indios. Las rocas y los adornos son de plata maciza, y el conjunto descansa en un pedestal de terciopelo color de oro, sobre el cual y en una placa del metal precioso se lee:

«A. S. M. la reina Guillermina. Obsequio y homenaje de respeto de Jang di Pertocan César Sharif Hassim Abdul Djali Sjaifoedin, Sultán de Siak Sri Indrapoera.—20 Junio 1898.»

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angels, 10, Alicante

muy larga que debía entregaros si recobrabis un día la razón.

—Y al cabo de seis meses se realizaron las previsiones del doctor X—dijo Jorge interrumpiendo al abogado.—Su amigo me devolvió la razón, empleando los medios que usan los indios en casos análogos. Entonces me dió aquella carta en la que me deciais que permaneciese en América, que ocultase mi nombre y mi pasado, que me hiciese una nueva existencia y una nueva fortuna personal; lo cual he hecho, jurándome velar por Georgette y perseguir mi rehabilitación y decirme cuando fuese tiempo: ¡Venid!

Y Jorge estrechó al abogado entre sus brazos, añadiendo luego:

—¡Quejarse cuando se tiene un amigo como vos sería una ingratitud y una cobardía! No habeis desesperado en las situaciones más críticas. Yo tampoco desesperaré.

XXVII

La relación del marido

—Ahora, prosiguió Jorge—no se trata ya de mí, sino de María y Georgette; de mi mujer y mi hija. Decidme

Afortunadamente llegó el médico momentos después.

—¿Y la autopsia?—le dijo con voz ahogada.

—No ha tenido lugar—repuso;—pero he pasado un buen susto.

Di un salto hasta la cama.

En efecto, vuestro cuerpo estaba intacto.

Cref volverme loco de alegría.

He aquí lo que había pasado:

El colega delegado para presenciar la autopsia tenía cita junto al lecho de una enferma muy rica, muy exigente y muy caprichosa. No deseaba, pues, otra cosa sino evitarse aquella molestia que le exponía á perder su mejor cliente, una dama de la corte, cuyo apoyo era de suma utilidad para su futura fortuna.

El doctor X le demostró en pocas palabras, según los síntomas evidentes, la causa natural de vuestra muerte, y le propuso dejarle en libertad encargándose él solo de las formalidades que manda la ley.

Convenido el otro de la realidad de una congestión cerebral y lleno de confianza en su colega, firmó el certificado en blanco y se marchó á sus ocupaciones particulares. El doctor X llenó después dicho certificado á su gusto y firmó á continuación de su compañero.

El empleado á quien me había yo dirigido ignoraba estos detalles, de los cuales no se ha apercebido nunca.

La única cuestión era volveros á la vida.

Pasamos el doctor y yo horas de angustia horrible, y

SOBRE LAS FIESTAS

Un periódico local, *El Correo*, nos pide parecer sobre la conveniencia ó no, de que se celebren este año las fiestas de Nuestra Señora del Remedio.

Podemos emitir nuestra particular opinión, la cual, mala ó buena, no tenemos interés en que prevalezca, y nuestra opinión, es que no deben celebrarse este año las fiestas de Nuestra Señora del Remedio y en la forma como se han hecho otros años, haciendo durar dichos regocijos una porción de días, sin que revistieran ningún interés ni se registrara en ellos nada de notable por la falta de entusiasmo, de elementos y de recursos.

Para el 11 de Agosto, si mal no recordamos, está anunciada la inauguración de las aguas de Sax, y como el hecho inscribe una fecha inmemorial para Alicante, bueno será que la consagremos algunos regocijos para hacerla más solemne.

Después del 5 de Agosto, fiesta consagrada á nuestra augusta patrona y de caracter esencialmente religioso, puede verificarse la del 11 de dicho mes, y en la que, con la inauguración de las aguas del canal del Cid y la corrida de toros anunciada, cabe celebrarse una verbena, aparte de otros regocijos que el excelentísimo Ayuntamiento puede disponer, entre estos la distribución de limosnas á los pobres de la población y otra clase de distracciones y recreos.

La feria de Abril, que otros años se ha aplazado para Agosto, no ha dado al comercio resultado alguno, y esta es la razón de que, las fiestas, supeditadas en todos los pueblos á los intereses del comercio, no tengan en Alicante razón de durar mucho, puesto que en nada beneficia sus intereses.

Además, estamos de luto; las desventuras de la patria pesan con honda tristeza sobre nuestro corazón, y cuando las fiestas de Agosto, por la premura del tiempo no han de poder revestir solemnidad alguna, ni rodearlas de atractivos que sirvan de estímulo á la concurrencia, lo mejor es, decimos, no celebrarlas, destinando solo los días 5, el de Nuestra Señora de los Remedios y el 11, el de la inauguración de las aguas de Sax, para celebrarlos con un programa de festejos variado, invirtiendo en ellos la cantidad consignada en el presupuesto municipal, que, por poca que sea, ha de lucir más que gastándola en diversos días y en números que ninguna novedad ofrecen, por haberlos Alicante en sus festejos repetido hasta la saciedad.

Las buenas fiestas requieren mucho dinero y gran caudal de entusiasmo, cosas ambas que faltan á nuestra población.

OPINIÓN AUTORIZADA

El célebre economista M. P. Leroy Beaulieu ha publicado en el último número de su revista *L'Économiste Français* un artículo acerca de la guerra hispano-americana, que ha llamado mucho la atención, creyéndose que sus con-

clusiones representan la opinión más generalizada en Francia respecto al término de la guerra.

Para que nuestros lectores juzguen por sí mismos, lo traducimos á continuación:

«Empieza M. Leroy Beaulieu reconociendo la razón, la necesidad que tuvo España de aceptar la desigual lucha con los Estados Unidos ante el altanero lenguaje de éstos con respecto á nuestra dominación en Cuba. Otros Estados —dice— en este mismo siglo, han emprendido guerras con potencias evidentemente superiores; Dinamarca en 1864, Francia en 1870. Y sin embargo—añade—su situación no era la misma que la de España actualmente. En primer lugar, Dinamarca y Francia defendían provincias continentales, de la masa de su suelo nacional, carne de su carne, cuya pérdida era propiamente una mutilación, y una humillación al mismo tiempo; mientras que España defiende ahora colonias al otro lado del mar, cuyo destino natural, aun antes de la insurrección, era emanciparse algún día, y cuya posesión le procuraba más honor y prestigio que fuerzas y riquezas positivas.

En segundo lugar—y esto es importantísimo—las provincias que se arrebataban á Francia y á Dinamarca amaban apasionadamente á su respectiva madre patria y de ningún modo querían separarse de ella; pero Cuba no ama á España, desea romper todo lazo con la Metrópoli, y por tanto ésta no tiene para con ella los deberes que Francia y Dinamarca tuvieron para con sus provincias.

De modo que la guerra entre España y los Estados Unidos es simplemente un lance de honor; y aunque estos lances, entre naciones, quizás no pueden estipularse á primera sangre como entre particulares, nadie, á la altura á que las cosas han llegado, negará que España ha cumplido ya con su deber, y más que con su deber: su tradición de heroísmo queda satisfecha: al abandonar Cuba, puede marchar con la frente alta, y firmar la paz con la conciencia tranquila.

Las condiciones de esta paz, hoy puede discutirlas todavía: de aquí á tres ó cuatro meses es muy probable que no pueda discutirlas ya; ahora los Estados Unidos comprenderán la cuenta que les tiene todavía firmar una paz honrosa para España, y los sacrificios de hombres y dinero que esta paz ha de ahorrárselos; pero cuando estos sacrificios estuviesen ya hechos, el pueblo americano más ensobrecido y agriado, y España más débil y confusa, ¿qué podría ser entonces para ella esta paz que al fin y al cabo ha de imponerse?

No quiere esto decir que España haya de mendigar ahora una paz humillante, pero sí que está en el caso de inquirir oficialmente, virilmente, las condiciones que á ella ponen, hoy por hoy, los americanos. Si estas condiciones fueran, por ejemplo: la evacuación de Cuba, el reconocimiento de su independencia y la ocupación de una parte del Archipiélago filipino, dejando á España la otra parte y la isla de Puerto-Rico en el mar de las Antillas, entonces los amigos del pueblo español dirían á éste que aceptar tales condiciones, firmar una paz así estipulada, sería un acto altamente patriótico y digno del mayor encomio.

España, por profundas que sean sus heridas, puede hoy todavía realizarse, á condición de que se recija en sí misma, de que no se lance á

luchas intestinas, y de que sepa mantener la Monarquía que es prenda de su interior concordia. Si así lo hiciera, dentro de algunos años podría encontrarse completamente regenerada; sus acreedores no habrían de regatearle un honroso convenio; los capitalistas europeos continuarían interesándose en empresas que dieran valor á las grandísimas riquezas que yacen en su cuasi inexplorado territorio; y poco á poco el mundo entero iría devolviendo su estimación al pueblo español, considerándole no solo como un pueblo de valientes, lo cual ya importa algo, sino también como un pueblo cuerdo, lo cual no importa menos para el buen nombre y el porvenir de una nación civilizada.

Después de la liquidación, juzgando su historia con serenidad, España no se quejará ciertamente de su hermoso destino. Habrá compartido con Inglaterra la gloria de haber poblado un mundo; de haberle comunicado costumbres y tradiciones imborrables; de que su idioma sea, junto con el inglés, el más extendido; de haber sido una madre de naciones. Y si, en cuanto á pueblo administrador, sus destinos en América han terminado, otros pueden abrirse con el tiempo en Africa; no en el Africa lejana, sino en la que es como prolongación natural de su territorio. Pero es menester que se prepare á ello por la paz, por el recogimiento, por la rehabilitación de su crédito y por la confianza de Europa.

Si desoye estas razones, si no procura la pronta terminación de la guerra, lo perderá todo, sin añadir nada al honor suyo, y se privará además del buen nombre que merece una nación que, después de haber gloriosamente combatido, sabe patrióticamente resignarse á las necesidades de la suerte. Tendrá que aceptar la paz que el vencedor quiera imponerle; habrá aniquilado su ejército con sus propias manos; habrá provocado terribles complicaciones interiores, consumado su ruina y comprometido para siempre sus destinos en el mundo antiguo.

Es menester que se convenza de que para continuar la guerra no puede contar con la intervención de potencia alguna de Europa: solo en el caso de que América intentara tomar posiciones en Canarias, Marruecos, Baleares, etcétera, les potencias mediterráneas quizás se opondrían por la fuerza á cualquier intento de desembarco. Porque Europa debe tener también su doctrina de Monroe enfrente de la de América, y no ha de tolerar á ésta un Gibraltar en punto alguno de las costas europeas, africanas ó del Asia occidental.

España haría, pues, mal en formarse ilusiones sobre un apoyo efectivo de Europa. Esta no puede hacer otra cosa que ponerla en relación con América para negociar la paz. La prensa española, si se precia de verdaderamente patriótica y tiene en algo la estimación de Europa y del mundo entero, no ha de perder ni un momento en aconsejar esta solución. Y si España quiere seguir siendo una gran nación y conservar la posibilidad de realizarse y de desempeñar todavía un buen papel allí donde naturalmente ha de ser llamada, inspirese en patrióticas previsiones, y no ceda á un amor propio mal entendido que, en las condiciones actuales, no puede resultar sino pueril, y en definitiva habría de ser funesto.»

ECOS POLITICOS

Con el epígrafe «La opinión y la guerra», publica el apreciable colega *La Opinión* un artículo, cuya síntesis no es otra que condenar las exigencias de la opinión pública, cuando extravagada y torpe, arrastra á los gobiernos á cometer actos que entrañan incalculables males para la patria.

Nuestro apreciable colega cree, haciéndose eco del trabajo reproducido, que el gobierno del Sr. Sagasta ha ido á la guerra cediendo al impulso de la opinión que la ha pedido á grandes gritos, cuando no ha sido así, pues el colega no debe ignorar que ha motivado la ruptura de relaciones con Norte América, la serie de atropellos y vejámenes que se han tratado de inferir á nuestro pueblo creyéndole débil, paciente y sufrido.

Nuestro querido colega *El Correo*, después de censurar en su artículo «El nuevo estado», la medida adoptada por el gobierno de suspender las garantías constitucionales, fundando tal disposición en motivos sobradamente justificados, escribe lo siguiente:

«Ventajas de la suspensión de garantías; que algunas había de tener.

La autoridad militar de la plaza ha prohibido á los vendedores de periódicos vocear noticias, debiendo limitarse únicamente á gritar el título de la publicación.

Falta hacía una medida en este sentido, ante el abuso que en la materia venía cometiéndose, voceando noticias alarmistas, falsas en su mayoría, ó sendos disparates que los «golfs» aderezaban á su manera con general escándalo de las personas serias.»

Y no solo esto constituía un abuso, sino la libertad con que solía moverse cierto partido político, y la serie de amenazas que venía haciendo desde las columnas de su prensa, con pretextos patrióticos y con hipócritas alardes de redención que de tolerarlos más tiempo, acaso hubieran deparado al país nuevos días de luto y de tristeza.»

La Unión Democrática se ha hecho eco de las frases que se han atribuido al general Weyler, al cual le han hecho decir que si fuese llamado al poder, el primer decreto que parecería en la *Gaceta*, sería dar al pueblo español las libertades y derechos de que hoy está privado. El general Weyler no está afiliado á ninguna política; por consiguiente, mal puede ser llamado al poder como jefe de partido.

Y luego, sus protestas de hoy, mejor dicho, las que se le atribuyen, mal pueden estar justificadas, cuando durante su mando en Cuba, la suspensión de garantías sirvió de mucho para gobernar aquel país en estado de guerra, como lo está hoy el nuestro.

El Graduador escribe ayer: «El Sr. Castelar irá pronto á Madrid, de rápido paso para Mondariz.» Concluye diciendo nuestro colega que las aguas de este balneario restablecerán por completo su salud.

Lo celebraremos mucho. En breve saldrán delegados para recoger de varios pueblos de la provincia las cuentas municipales, haciéndolas éstos de oficio allí donde todavía los secretarios no las teugan formadas.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso
Santo de hoy.—San Pablo.
Santo de mañana.—San Víctor.

Correos
Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.
Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.
Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles
Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.
Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos
De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones
Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada á 8 á 9 de la mañana.

más de una vez sentimos que nos abandonaba la confianza. Durante mucho tiempo fueron inútiles todos los esfuerzos, todos los reactivos más fuertes. Yo vía oscurecerse por momentos el rostro del doctor X.

Por fin, cuando, rendido por el cansancio, iba á abandonar su empresa, empezasteis á dar señales de vida.

Pero desgraciadamente no sucedió más. Habíais recobrado la vida física, pero no la inteligencia. Andabais cuando se os mandaba, comíais cuando os presentaban alimentos, respondíais si ó no á ciertas preguntas materiales, pero habíais perdido por completo la memoria, la voluntad, y no os acordabais ni aun de vuestro nombre.

Sea que la dosis había sido muy fuerte ó que vuestro temperamento era demasiado nervioso y demasiado sensible á los efectos tóxicos, habíais perdido la razón. Erais inofensivo, no estabais triste ni alegre, sino reducido al estado de las plantas. No teníais conciencia de vuestro estado ni os acordáis á nadie.

El doctor X estuvo en su casa durante un año, rodeándose de los cuidados más inteligentes, agotando en vuestro favor todos los recursos de la ciencia, sin obtener mejoría alguna.

Al cabo de ese tiempo me declaró que no teníais cura.

—¿No queda absolutamente ninguna esperanza?—le pregunté.

—No,—me repuso;—ó por lo menos aquí.

—¿Qué quereis decir?

Reflexionó un momento.

—Lo he probado todo y nada me ha dado resultado. Pero como la sustancia empleada viene de América, es posible, y aún probable, que siguiendo una ley general de la naturaleza, se halle el contraveneno al lado del veneno, si es que existe dicho contraveneno.

—¡Ah!—exclamé—¿Creeis que se podría curar en América?

—No oree nada. Digo únicamente que es posible. ¿Pero para qué hablar de ello? No podemos mandarle allá en el estado en que se encuentra. Si no fuese por eso, ya he pensado yo muchas veces en confiarle al amigo de Río Janeiro, á quien debo el veneno negro, y el cual tal vez...

No le dejé terminar.

—Está bien—le dije.—Yo he sido quien ha hecho el mal: yo lo repararé. Yo mismo llevaré á Jorge Delmont al Brasil.

—¿Y lo hicisteis?—exclamó Jorge levantándose conmovido.

—Sí. Hice correr la voz de que iba allá á ocuparme en la herencia de uno de mis clientes, y os llevé. Os dejé entre las manos del doctor Benito con una recomendación del doctor X. Le expliqué lo que os había sucedido, llamando vuestro nombre verdadero y cambiando ciertos puntos de vuestro proceso y vuestra condena. Y me volví á Francia, deján tole una carta

Es de aplaudir la medida dictada por el señor gobernador civil, ya que se trata de un servicio del que depende la buena marcha administrativa de los pueblos.

La Unión Democrática dirigiéndose á sus abonados dice:

«La Unión Democrática procurará no ocultar la verdad al pueblo como hasta aquí, pero nuestros correligionarios y constantes favorecedores, se harán cargo de las difíciles circunstancias por que atravesamos, y no nos exigirán más de lo que podemos hacer.

Hay que leer entre líneas; hay que adivinar, puesto que el lápiz rojo del fiscal funciona y tacha y mutila de los escritos lo que no le acomoda.»

Para La Unión no reza la suspensión de garantías, porque en plena situación nunca dijo más allá de lo que conviene á un periódico de oposición seria y sensata.

Al menos nosotros no le conocemos ninguna proclama incendiaria, ni nunca fueron sus tendencias tan hostiles á los gobiernos constituidos, que deparasen á las autoridades temores y sobresaltos.

La Gaceta de ayer, entre otras disposiciones, ordena que se provea por oposición la cátedra de Historia de este Instituto y la de reconocimiento de los productos comerciales de la Escuela superior de Comercio de este capital.

Por ser de actualidad publicamos el siguiente capítulo del Reglamento de campaña, en cuyos casos está comprendida la capitulación de Santiago de Cuba, cuyos hechos de guerra han de ser juzgados por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Dice así:

Reglamento de campaña

CAPÍTULO XXV

Defensa.

Gobernador de la plaza

Art. 673. El gobernador tendrá presente que las leyes militares condenan á pena de muerte con degradación al defensor que capitula sin haber hecho pasar al enemigo por todos los trabajos lentos y sucesivos de un sitio regular ó metódico y antes de haber rechazado un asalto con brecha practicable.

Para cubrir esta grave responsabilidad, se da al mando de una plaza sitiada toda su extrema eficacia y latitud.

Y si bien el gobernador debe prudentemente asesorarse de los jefes superiores de las diversas armas y servicios, en manera alguna podrá declinar en ellos, ni en nadie, la responsabilidad que le incumbe.

Consejo de defensa.

Art. 689. El gobernador oye la opinión del consejo sin estar obligado á conformarse con ella más que en el solo y determinado caso de que al discutirse la capitulación de la plaza, la mayoría de votos se decida por la prolongación de la defensa.

Capitulación

Art. 749. Llegando en fin, el momento de capitular, el gobernador reunirá en consejo de guerra, no solamente los vocales ordinarios de la junta de defensa, sino aquellos jefes y oficiales más graduados, cuya opinión tenga por autorizada y respetable.

Expondrá con claridad y exactitud el estado general de la defensa, las órdenes y noticias que haya recibido del exterior, los estados y pormenores de la fuerza existente y de las municiones de boca y guerra, con todos los datos que puedan concurrir á ilustrar el consejo y dar á su resolución todas las garantías de acierto.

Art. 751. Examinará con maduro detenimiento si efectivamente es necesidad extrema, ineludible, la que justifica la capitulación, y aun en el caso de convicción profunda estudiará si hay medios de atenuar la desgracia, salvando la guarnición á viva fuerza ó por ardid.

Art. 753. La acción del consejo es puramente consultiva. El gobernador de la plaza, siguiendo su propia inspiración y criterio, resuelve por sí solo el tiempo, modo y forma y condiciones de la capitulación.

Art. 757. El gobernador seguirá en la capitulación la suerte común de sus subordinados, sin cláusula alguna para su persona; su influencia deberá emplearla noblemente en obtener condiciones favorables para la tropa, y con preferencia para los heridos y enfermos.

Art. 758. En las cláusulas de la capitulación se debe estipular si las tropas han de quedar ó no prisioneras de guerra; si han de salir con armas ó sin ellas, con ó sin honores militares, especificando éstos, y si la salida ha de ser por la brecha.

También si la guarnición adquiere el compromiso de no servir durante toda la campaña ó por cierto tiempo.

Quando una plaza se rinda á discreción, todo

tiene que esperar de la clemencia y generosidad del vencedor.

Art. 761. Se declara deshonoroso y se castigará como delito de alta traición, con arreglo al Código penal militar, según la gravedad de las circunstancias, el acto de rendir ó entregar una plaza fuerte por capitulación ó sin ella, á no quedar plenamente probado:

Que se emplearon con oportunidad y acierto todos los medios y recursos para forzar al enemigo ó seguir la marcha lenta y progresiva de un sitio formal y regular, habiendo sostenido un asalto cuando mirnos en el recinto principal ó cuerpo de plaza por brechas practicables, sin fortificación interior ni posibilidad razonable de resistir otro ó prolongar la defensa.

Que se carecía por completo de municiones de boca ó guerra, á pesar de haberlas economizado con previsión, distribuido después con orden y regularidad, y no haber omitido medio alguno para reponerlas.

Art. 762. Todo gobernador de plaza que la hubiese perdido por sorpresa ó rendido en cualquier forma, justificará su conducta ante un consejo de guerra ó por juicio de residencia y expediente gubernativo, según el Gobierno disponga; teniendo en cuenta todos los datos y documentos que puedan esclarecer la verdad y fundar el fallo, singularmente las actas de la junta de defensa y los diarios que debieron llevar los comandantes de ingenieros y artillería.

Los prisioneros de la escuadra

El comandante general del apostadero de la Habana Sr. Manterola, ha teleografiado al ministro de Marina, participándole que tiene en su poder lista del personal de jefes, oficiales y guardias marinas pertenecientes á las dotaciones de la escuadra de Cervera, que fueron llevados prisioneros á los Estados Unidos, á bordo del crucero auxiliar *Saint Paul*.

El general Auñón ha teleografiado al señor Manterola, ordenándole envíe por cable los primeros apellidos de los tripulantes, para poder reconstituir, con la relación de las dotaciones de los buques que obra en el ministerio, una lista detallada de los mismos, la cual se facilitará á la prensa para su publicación.

LA VOLADURA DEL "MAINE,"

El señor ministro de Marina estuvo anteayer tarde en Palacio para entregar á S. M. la Reina y á S. A. la Infanta doña Isabel ejemplares, que también se distribuirán entre los periódicos, de la colección de artículos que un oficial de la marina inglesa ha publicado en el *Engineering* acerca de la voladura del *Maine*, y que constituye una brillante defensa de España.

También entregó el ministro de Marina á S. M. unas fotografías en el momento de explotar en uno de nuestros arsenales dos torpedos, que hicieron elevar una columna de agua á 22 y 12 metros respectivamente, deduciéndose de este detalle cuáles son sus efectos destructores.

ECOS LOCALES

La corrida anunciada en magníficos carteles y programas al momento del día 11 del próximo Agosto, constituirá seguramente un acontecimiento para los aficionados á esta clase de fiestas, por ser de lo mejorcito que se presenta en espectáculos taurinos.

El escogido ganado de Cámara que se traerá será lidiado por las cuadrillas de los afamados diestros Rafael Guerra *Guerrita* y Emilio Torres *Bombita*.

Este es el mejor elogio que se puede hacer de la corrida.

Un periódico dice: «Parece que el Sr. Gadea ha dispuesto arreglar el piso de la carretera de la Esplanada, quitando la espesa capa de polvo que la cubre. Nuestro aplauso si es cierta la noticia.» ¡Vaya si es cierta!

El número último de la *Gaceta* publica la convocatoria de oposiciones para cubrir todas las vacantes de aspirantes segundos del cuerpo de Correos.

Vuelve otra vez un periódico local á quejarse de que existen perros muertos junto al muelle de costa, exhalando un olor inaguantable.

Llamamos la atención de las autoridades á quienes corresponde.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 11 de Julio al 16 del mismo, son las siguientes:

842 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 12.395 pesetas.

1.200 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 19.170 pesetas.

53 imposiciones por continuación y nuevas, importando 18.317 pesetas.

39 reintegros á cuenta y por saldo, importando 14.577'89 pesetas.

El domingo por la noche y en el punto llamado «La Chozza», cerca de Hondou de las Nieves, el vecino Patricio Valdepeña que de Crevillente se dirigía á su pueblo, fué sorprendido por tres malhechores que revolvers en mano le amenazaron pidiéndole el dinero que tuviera encima. Después de apoderarse de 1.500 pesetas que en billetes del Banco llevaba en la cartera, desaparecieron.

La guardia civil de aquel puesto no ha podido encontrar á los autores del robo, habiendo denunciado el hecho al Juzgado.

Le ha sido concedida la pensión anual de 182'50 pesetas, á Manuel Guirao Fabra, padre de Miguel Guirao, soldado que fué del ejército de Cuba; la que le será abonada por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Hace pocos días el alcalde y tenientes de alcalde del Ayuntamiento de Biar, obsequiaron con una magnífica comida servida en la famosa finca «La Fuensanta» á sus compañeros de municipio, juez de 1.ª instancia del distrito y otras personalidades de relieve dedicho pueblo.

Ha fallecido en Valencia víctima de rápida y cruel enfermedad, una de las preciosas hijas del señor marqués de Villagracia al que enviamos nuestro más sentido pésame.

Ha sido nombrado decano de la Facultad de Filosofía y Letras, de la Universidad de Valencia, el catedrático de la misma D. José V. Ruiz.

En las distintas ocasiones en que he prescrito la Emulsión Marfil al Guayacol, dice el doctor don Francisco A. Farfán, de Sevilla, en las afecciones pulmonares de carácter crónico y aun en el primer período de la tuberculosis pulmonar siempre he visto favorables resultados.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Las personas de edad avanzada, las mujeres delicadas y los niños no deben tomar nunca por ser peligrosos, purgantes salinos. El agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) es la que deben usar, porque es suave, eficaz, no produce irritaciones ni violentos cólicos.

Es de esperar que nuestro ilustrado público acudirá al decano de nuestros coliseos esta noche, para admirar y aplaudir al eminente actor D. Antonio Vico, que, como beneficiado, ha elegido una de sus obras favoritas: el drama del gran Echegaray «Vida alegre y muerte triste.»

Le auguramos un éxito.

Continua enfermo el depositario de fondos municipales, nuestro particular y querido amigo D. Eduardo Cirer.

Hacemos votos por su completo restablecimiento.

Los días 24 y 25 del presente mes tendrán lugar en Torreveja dos corridas de novillos.

Los encargados de la lidia son jóvenes de aquella localidad.

Los recursos que se obtengan se destinarán á socorro del hospital.

Se ha posesionado del cargo de primer jefe de esta Comandancia de la guardia civil, el teniente coronel D. Carlos Garcia Hostenech, cesando por lo tanto el comandante D. Federico de Arrate, que ha quedado de segundo jefe de la misma.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	68'50
Londre. chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	49'60
Id. Exterior.	58'50
Amortizable.	59'65
Cubas 1886.	54'50
Id. 1890.	44'75
Banco de España.	352'00
Tabacos.	198'00
Obligaciones Tesoro.	100'40
Idem Aduanas.	81'10

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor **DAUPHINE** saldrá de este puerto el 20 de Julio directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche.—Vida alegre y muerte triste.—Mariano en tierra.

Entrada general, 50 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Consejo

Madrid 19, 6 t.

Se ha celebrado Consejo de ministros, tratándose en él ampliamente de la capitulación de Santiago.

49'15—70'00.

El Toxpiro

Madrid 19, 12'10 n.

La Junta del Ejército y Armada ha manifestado al ministro de la Guerra su deseo de encargarse de las pruebas del Toxpiro.

El Sr. Correa ha accedido.

Abiértose suscripción.

Manzanillo bombardeado

Madrid 19, 12'35 n.

El bombardeo de Manzanillo ha durado cuatro horas.

Los buques norte americanos han arrojado 1.500 proyectiles.

Incendiados pontón y los cañoneros «Centinela» y «Delgado Parejo.»

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscritos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO
A la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,
el VINO NOURRY reemplaza
con mucha ventaja el
Aceite de Hígado de Bacalao
A la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN Y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de **BALBUENA**

único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.

Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^a son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.

En PARIS, 8, rue Vivienne

Y EN TODAS LAS FARMACIAS

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO TOSES RECIENTES Y ANTIQUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

NO IRRITA EL CUTIS
QUITA EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ

PRECIO 2'60 P. LAS BOTES

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

y BORRELL Hnos, Asalto, 52, Barcelona

NO REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 Ptas.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA de GRIMAUTL Y C^a

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Múltas digestiones, Nauseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

PERMANENT-NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticuultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeter-Produzenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticuultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernard Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeau," precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos," Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

LA CASA MATIAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

SANTAL MIDY

Inofensivo, suprime el Copábila, la Cúbeba y las inyecciones. Cura los fujos en 48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Las verdaderas aguas minerales de Francia

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el carabuto.—6.º Anestizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes é insensibles a las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador.

Hay netos frascos y frascos enteros; estos llevan un cepillo para frotar la dentadura.

LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

La Barcelonesa Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado a los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, a precios reducidos